

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa ó precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Corderías, núm. 2.  
Teléfono 91.

NÚMERO SUELTO:  
5 céntimos.

# HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.  
Provincia: 4 pesetas al trimestre.  
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.

NÚMERO SUELTO:  
5 céntimos.

AÑO XII

TOLEDO 25 DE JULIO DE 1910

NÚM. 1.350

## BARBERÍA

Hace falta OFICIAL y APRENDIZ  
Arrabal, 34, Toledo.

## ARMAS DE MALA LEY

Sigue siendo tema de palpitante actualidad.

El atentado último, porque ya no es el primero contra el Jefe del partido conservador, es de los sucesos cuya importancia y alcance no pueden apreciarse bien bajo las primeras impresiones.

El estupor, la condenación, el hondo sentir del sentir honrado y noble, un movimiento inconsciente, natural, en los no infundidos por el apasionamiento de secta ó de partido; un impulso de indignación profunda, es el efecto de noticias como la de los disparos hechos contra el Sr. Maura.

Sereno el juicio, tranquilos ya los ánimos, no es labor del sentimiento, es labor de inteligencia reflexiva la que sustituye á las primeras impresiones.

Partimos del supuesto de que no hay nadie que admita la licitud de actos semejantes, á no tratarse de aquellos fanáticos que llegan á perder la verdadera noción de las cosas, y aun el sentido moral.

Pero entremos, no sin gran violencia en hipótesis y deducciones del hecho que repugnamos, como medio de fin, como procedimiento político, como arma que pueda ser empleada por los defensores de un ideal de más ó menos efectividad práctica.

Todavía, dentro de lo absurdo, de lo violentísimo y repugnante de la hipótesis, vendría la consideración de que no es lo mismo el atentado contra el Jefe de una situación política, contra el gobernante, que contra el Jefe de un partido en la oposición.

Con la misma negación del derecho, porque no puede decirse que con el mismo derecho, podria en la sombra otros partidos políticos buscar como fuese, sin reparar en los medios, un loco, un fanático, un hombre dispuesto por la razón que fuese, si hay para esto alguna razón, que atentase contra los apóstoles de la doctrina contraria, á donde iríamos á parar si tales actos hallaran atenuaciones ó disculpa en los hombres honrados?

¿Qué juicio formarían de nosotros las demás naciones, no ya por el atentado en sí, por aquello de que hay también atentados anarquistas en otros países, sino por ser aquí general la protesta unánime, la conciencia de los ciudadanos en rechazar el crimen?

¿Qué sentido jurídico parecería el nuestro, atenuando por ceguera de secta en el culpable un burdo, alevoso, y como alevoso cobarde asesinato?

Si á tal extremo llegásemos, que por fortuna no llegaremos, cuando como á determinados elementos les parezca lícito el atentado personal, y la predicación en tal sentido siga fructificando, habremos llegado al fin propuesto por los enemigos del orden social, habremos retrocedido al estado de salvajes, y podremos ser hasta objeto de conquista para civilizarnos, invocando para ello los conquistadores deberes de humanidad.

Hay que dejar, ese afán de parecer lo que no somos; que asome á los labios la enérgica censura de los hombres honrados contra el empleo de armas ilícitas, en el combate por las ideas.

## Disposición legislativa.

Por la importancia que tiene para la clase obrera, reproducimos parte del Real decreto de 25 de Mayo de 1900, respecto á instrucción vigente, el cual dice lo que sigue:

Artículo 1.º Los patronos, górnentes ó directores de fábricas, explotaciones, industrias y talleres, concederán á los jóvenes menores de 18 años que trabajen en los mismos, una hora del tiempo de labor reglamentario para adquirir la instrucción elemental.

Art. 2.º Los mismos patronos ó entidades sociales costearán una escuela elemental, desempeñada por persona competente y con el material indispensable en cada establecimiento industrial para que pueda darse la instrucción á dichos jóvenes obreros.

Art. 3.º La enseñanza consistirá en lectura, escritura, ligeras nociones de Gramática Castellana; las cuatro operaciones aritméticas de números enteros, y doctrina cristiana.

Art. 4.º Cuando el obrero adquiera esta instrucción, recibirá un certificado en que así lo acredite, expedido por quien esté al frente de la escuela y dejará de concurrir á la misma.

Art. 5.º Todo establecimiento que emplee en sus talleres, labores ó explotaciones de 150 operarios en adelante, se reputará comprendido en este decreto para los efectos de dar instrucción á los que, dentro de este número, sean menores de 18 años y carezcan de ello.

Art. 9.º Por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes se cuidará de la ejecución de este decreto.

## AYUNTAMIENTO

Los asuntos puestos á la orden del día para la sesión de esta noche, si se celebra, son los siguientes:

1.º Aprobación del acta de la anterior.

2.º Moción del Sr. López (D. L.), proponiendo la creación de dos Escuelas graduadas.

3.º Otra del mismo señor, sobre

la forma de llevarse á cabo las obras por administración.

4.º Dictamen de la Comisión de Impuestos, sobre la transformación ó sustitución del de Consumos.

5.º Presupuesto para la construcción de nueva armadura en el Teatro de Rojas.

6.º Instancia de la Sra. Superiora del Colegio de Religiosas de María Inmaculada, solicitando licencia para ejecutar obras.

7.º Otra del Sr. Contador, en solicitud de licencia para tomar aguas medicinales.

8.º Otra de D. Nicasio Campuzano, pidiendo licencia para colocar un puesto de frutas en Zocodover.

9.º Otra de D. Faustino Vega, solicitando autorización para colocar una muestra anunciadora en la calle de Barrio Rey, núm. 9.

10. Comunicación de la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, pidiendo autorización para usar el escudo de armas de la ciudad.

11. Distribución de fondos para el próximo mes de Agosto.

sar en el origen de éste, en los antecedentes del delito, en la voluntad que ha puesto el arma homicida en las manos del material asesino.

*Heraldo de Madrid:*

«Deploramos con profundo sentimiento el atentado brutal de que ha sido víctima D. Antonio Maura. Ningún espíritu noble dejará de anatematizar á los miserables que ven en el asesinato un procedimiento político.

La agresión al Jefe de los conservadores estaba cuidadosamente preparada. Ni la presencia de los amigos del Presidente ni la vigilancia de las Autoridades pudieron prevenirla. La vida de algunos hombres públicos está, por lo visto, á merced de la locura que corre suelta.

Protestamos á su tiempo enérgicamente contra una disolvente teoría que la caliente palabra de cierto orador radical formuló poco hace, con agravio de todos, en el Parlamento. No faltará quien advierta que el atentado es fruto primario de aquella sembradura.

*El Mundo:*

«Ayer, en Barcelona, se ha producido el hecho delictivo con toda la crudeza de una siniestra aparición. No se ha insistido demasiado en ejecutar el nombre del autor del crimen. El instrumento del «atentado personal» entra en el número de las armas que se esgrimen cobardemente, porque su inconsciencia le pone en manos de otros agentes externos y extraños al agresor, que son los que realizan verdaderamente el acto, el daño y el delito.

No importa, pues, que el responsable material del acto tenga veinte años ni cuarenta; no hay que sopesar ahora si sus antecedentes son honorables ó depravados, si su vida fué intachable y su inteligencia cultivada según sus medios. El actor material que disparó anoche su pistola contra el Jefe de los conservadores no tiene entidad sustancial en este comentario. El autor del crimen es tan inerte en la consideración que hacemos ahora como el arma que fué disparada por su mano. Aquí no pesa más que por el impulso material que dió á la llave de la pistola, no por sí, sino transmitiendo un impulso anterior que él había recibido.

*El Correo Español:*

«El asesino material es Posa, pero el asesino moral es la ley, la ley que autoriza esas propagandas, la ley que consiente esas invitaciones, la ley que carga las bombas y arma los brazos asesinos. E indignémonos también contra los miserables, cobardes y vilísimos hombres que practican la inducción, que sientan las premisas, para que los ilusos, para que los obcecados, para que los fáciles al arrebato y á la seducción, deduzcan las consecuencias.»

A. B. C.:

«La propaganda realizada con sus campañas de tribuna y Prensa por los elementos revolucionarios, y especialmente por Pablo Iglesias, en su discurso del Congreso, ha dado su fruto: El atentado brutal y cobarde de que ha sido objeto el Sr. Maura en Barcelona, contra el cual protesta indignada toda conciencia recta y honrada.»

*La Correspondencia Militar:*

«Cese la imbécil terquedad de un público que, por perderlo todo, en el orden moral, está perdiendo hasta la idea del instinto de conservación. No es en ese ente vulgar, en ese degenerado de espíritu, en ese desgraciado enfermo del alma que ha tratado anoche de asesinar al Sr. Maura, en quien hay que pensar, sobre quien hay que fijar la atención de la masa honrada del pueblo español, cualesquiera que sean sus ideas políticas. No. Es en los irresponsables, hasta ahora, que llevan con sus palabras, sin riesgo alguno de sus personas, la negra sugestión del crimen á las conciencias enfermas, sin propósito de obtener el triunfo de una idea, por mero anhelo de personales venganzas, por sumisión cobarde á los principios y procedimientos anarquistas.»

# El atentado contra Maura

Las protestas de Canalejas.—La Prensa de Madrid.

Canalejas en el Congreso:

«Las elocuentes palabras del señor Presidente del Congreso, aunque expresando, como decía muy bien, los sentimientos de todos, no excusan, sin embargo, mi intervención en este acto solemne de protesta.

El Gobierno se felicita de haber protestado cuando la voz del odio incitara al crimen; el Gobierno se felicita de haber aplaudido cuando las austeras profesiones de una conciencia honrada, dispuesta á soportar y arrostrar todos los peligros de cumplir sus deberes, se ostentaron aquí en forma que conmovieron el corazón de todos los hombres honrados (Muy bien.)

Si, en el día de hoy no es posible olvidar el día de ayer; en el día de hoy hay que prever y presentir el día de mañana; esa es una obligación del Gobierno en la continuidad de la vida pública de España; esa es una obligación de todos nosotros en la libertad de esta sagrada tribuna, generosa, amplia para todas las ideas, cerrada para todos los malos instintos de la bestia humana. (Grandes aplausos.)

El Gobierno dirige en nombre de la nación española, que cree representar en este caso, en la que esos malos sentimientos y esos criminales atentados despiertan profunda indignación, saludo respetuoso al hombre que, habiendo llegado á la cima de las posiciones oficiales por sus propios merecimientos, desprecia el riesgo y sigue la ruta natural que le marcaba su deber. (Aplausos.)

Porque, si cobarde, se hubiera desviado, daría muestras de que semejantes amenazas, tales infamias é inicuos ardid, influían en nosotros, y ¡eso no! Aquí estaremos cumpliendo nuestro deber y arrostrando todas las iras y todos los odios que eso pudiera despertar. (Grandes aplausos.)

Así se gobierna y así se enseña á gobernar. Así nos educamos nosotros y así educamos al pueblo.

Señores: un saludo á la familia de ese hombre público; que llegará un día, si tales fieras se desatan de sus

cuebiles, en que nuestras esposas y nuestros hijos considerarán tal vez una desgracia aquello que debiera ser nuestra gloria más grande: el estar al frente de los destinos de España para procurar engrandecerla, para dirigirla, para organizarla, para restaurar las fuerzas perdidas, consumidas en tantas luchas. (Grandes aplausos.) Y, ¿por qué no decirlo? Yo tengo el derecho y la obligación de hablar aquí y en todas partes en nombre del Rey, en nombre del primer magistrado de la nación, cuyo corazón late al unisono con el pueblo. En nombre de España, del Rey y de las Cortes, protestamos indignados, haciendo nuestras las palabras del Sr. Presidente de la Cámara.» (Grandes aplausos.)

Canalejas en el Senado:

«No he menester corroborar las palabras y los acentos de protestas del Sr. Presidente de la Cámara. El Gobierno creería faltar á sus más elementales deberes si, habiendo expresado con frases de indignación cuáles son los sentimientos de la patria, callase ahora ante los conceptos tan sentidos expresados por el Sr. Presidente del Senado. En este hecho, acabo de decirlo en el Congreso, donde la protesta ha sido, como aquí, unánime y ardorosa; en este hecho el Gobernante tiene que recordar las palabras de ayer, los anuncios de la víspera y las consecuencias que de ello puedan deducirse. (Muy bien, muy bien.)

Sin derogar ningún principio; sin atentar á ninguna ley ni á nada que sea perder la inmutabilidad del criterio que corresponde á la democracia española, tenemos que gobernar á España; nosotros no necesitamos apelar á la invocación del crimen, porque la libertad no se ha hecho para el atentado personal. (Muy bien, muy bien.) Eso no es licito á ninguna comunidad de hombres honrados, y menos en el Parlamento.

Los Tribunales cumplirán con su deber; el Gobierno también cumplirá con el suyo; pero á mí no me inspirará siquiera un sentimiento de repugnan-

cia el brazo criminal que cometió el atentado, sino que me produce indignación la inducción cautelosa y cobarde que lo mueve. (Muy bien, muy bien: aplausos)

Yo, señores, no puedo menos de recordar ante vosotros, hombres de familia y de amor, á aquellos seres queridos, á la compañera de la existencia, á los hijos de aquel ilustre hombre público, gloria y prez de España, cualesquiera que fuesen sus opiniones, que ahora no las discutimos; porque llegará un momento en que si las fieras se desatan y salen de sus cuebiles, las mujeres honradas de España estorbarán que sus maridos se consagren al servicio de los intereses públicos. (Muchos aplausos.)

La aspiración más generosa de la esposa y el amor de la mujer española hacia el hombre objeto de sus amores, le alentará á hacer el bien de la patria; pero que no llegue un día en que hacer el bien de la patria sea incompatible con la tranquilidad del hogar y el amor de la familia, un día en que nuestras mujeres y nuestros hijos nos hagan ahuyentar de la política.

Bien hizo el Sr. Maura en no torcer el camino y la ruta que seguía; ese es un ejemplo de virilidad, esa es una alta misión de su deber.

Aquí estamos siempre nosotros. ¡Desátense las fieras, que volverán á sus cuebiles por la fuerza! (Aplausos estruendosos y continuados en toda la Cámara.)

## LA PRENSA

*La Epoca:*

«Nosotros no necesitamos formular protesta alguna, porque nadie dejará de comprender que si como hombres nos asociamos al grito de indignación y de horror que han lanzado hoy todas las personas honradas, como conservadores, como amantes de los prestigios del Poder público, como defensores del principio de autoridad, como amigos leales y carísimos del señor Maura, al abominar del crimen, antes que en la tristísima personalidad del vil instrumento del atentado, debemos pen-

## El Universo:

«¿Qué protestas ni exclamaciones de horror al más bajo y cobarde de los crímenes podrá expresar toda conciencia honrada que no hayamos nosotros, junto con todos los españoles que no tienen que esconderse de la Guardia civil, hecho en tiempo oportuno, cuando unos desalmados aventureros de la política, tras el parapeto del escaño ó el anónimo de la letra de molde predicaban impunemente y excitaban al asesinato?»

Porque no hay que molestarse mucho en interrogar al salvaje autor de los disparos de anoche si tiene ó no cómplices. Todos los conocemos, y lo que aún es más triste, delante de nosotros, de esas supremas Autoridades encargadas de velar por el orden en el Estado se ha armado ese brazo, más que con la Browning, con el odio á los únicos que pueden salvarnos de esas hordas que han tomado á nuestra pobre España como guarida y que amenazan señalar nuestra época con vieja apostilla de infamia.»

## España Nueva:

Lamentable es que se atente á la vida de cualquier individuo, en carne hecho y en espíritu ungido; pero nuestra indignación ante tal suceso no ha de tener más señora que la igualitaria muerte, tan democrática y tan igualitaria que tiene por constitución mundos huesos y hondas concavidades de calavera como mirador de su más allá.

La muerte, pues, alcanza por igual al fondo de las minas como al dorado techo de los palacios. Y entiendo tan alevoso el crimen del rico que asesina al pobre, como el del pobre que atenta contra el poderoso. ¡Tantas víctimas, tantos rigores, tantos infortunios vestidos de blusa mueren en la indiferencia y en el desamor del rico, que ya la muerte rie siniestra con sus desdentados labios cuando le hablan de un crimen más!

## La Correspondencia de España:

«Ante hechos tan brutales, tan inhumanos y tan inhumanos como el que nos transmite el telegrafo, toda protesta es innecesaria.

No habrá hombre digno, no habrá persona de corazón y de conciencia que deje de protestar ante estos crímenes á que lleva la pasión fanática, exacerbada por el ambiente de excitaciones, de rebelión, de lucha enconada y personal que venimos respirando.

La protesta surge espontánea y vigorosa, pues, si así no fuera, sería cosa de pensar que vivimos en una sociedad salvaje, en un país aparte del mundo civilizado.»

## El Liberal:

«Todas las zamponas de la vulgaridad política y todas las arpas de la vulgaridad sentimental, aunque sonando en falso, producen un inmerso acorde. Y tanto los hombres que creen pensar por cuenta propia, como los que jamás piensan sino por cuenta ajena, formularían unánimes el mismo juicio: «He ahí las consecuencias de lo que dijo Pablo Iglesias acerca del atentado personal.»

Podríamos recordar que eso fué dicho para el caso de que Maura volviese prematuramente al Gobierno, y no para el de que se marchase de veraneo con su respetable familia. Podríamos recordar que la frase del «leader» socialista tiene más de dos años de fecha, y que en cuanto á la teoría, desde niños nos la han metido en la cabeza los epitomes de Literatura é Historia, que alaban sin reservas á Harmodio, Aristogiton y Bruto.

Pero buenos están los tiempos para ese género de disquisiciones.»

## El Imparcial:

«No se puede negar que estamos en un momento de sobresalto de los espíritus, propicio á todo linaje de violencias. Pero hay que reconocerlas y confesarlas en todos los campos y en las más opuestas direcciones. Si las palabras ó las actitudes de un bando han franqueado barreras que no es lícito salvar, no es menos cierto que la acusación sistemática, la acritud y la injusticia de los adversarios contribuyen en buena parte al ge-

neral desconcierto. En días en que se declara demagogo y anarquizante á un hombre como Moret y no se vacila en suponer á ciudadanos como Azcárate en absurdas complicidades, no es extraño que el adversario incurra en análogos desatinos.»

«Será muy sensible que, con motivo del atentado contra el Sr. Maura, la crisis de violencias se agudice y se haga mayor el desconcierto. Y mucho nos lo tememos. Si con la reprobación general del crimen se pretende simultáneamente una campaña que, aun los que la tengan por justa, han de reconocer como peligrosa, difícil es prever á qué extremos de pasión se llegará por una y otra parte.

Llamando á todos á la serenidad, creemos nosotros cumplir un deber de conciencia.»

## El País:

«Tratemos del aspecto meramente político del atentado contra D. Antonio Maura. No tenemos para qué abordarlo en otros aspectos, y, menos que en ninguno, en el humano. En ese orden, los que deben hacer protestas de inocencia y aducir pruebas de irresponsabilidad, y demostrar la verdad de sus sentimientos, son esos elementos de las derechas, sugestionadores, malos consejeros de Maura, aplaudidores de la violencia, excitadores á la crueldad. Ellos, sí; nos otros (y en este plural incluimos á los correligionarios y á los afines, los socialistas), no tenemos que borrar ni una frase, ni que rectificar un concepto.»

«La vida humana es sagrada. Nadie tiene derecho á seguirla, ni en nombre de Dios, como los inquisidores, ni en nombre de la ley, como los tiranos, ni en nombre de la Patria, de la libertad ó de la anarquía, como los magnicidas, desde Mucio Sevéola á este Roca. Garantir el derecho á la vida es para nosotros el primer deber social y político.»

## El Ejército Español:

«Vaya, ante todo, la protesta de toda conciencia honrada contra el crimen cobarde que se ha intentado cometer contra el hombre ilustre que—cualesquiera que sean sus opiniones—consagra á la patria todas las fuerzas de su cuerpo, todas las energías de su espíritu. El señor Maura es un político honrado, un gobernante recto, una capacidad extraordinaria, una aptitud universalmente reconocida. Podrá la gente estar de acuerdo con su manera de Gobernar, ó disentir de cómo entiende la política. Pero no puede haber nadie que ponga en duda sus dotes, no superadas por ninguno de los que, hoy por hoy, turnan con él en el Gobierno del Estado. Su buena fe, su voluntad firmísima, su aspiración de trabajar por la felicidad del país, quedan por cima de los ataques que se le dirigen, y no hay nadie que deje de reconocer en el Jefe ilustre del partido conservador una de las figuras más salientes de la España contemporánea.

Vaya la protesta, sí, por el crimen, y pidamos para el criminal el ejemplar castigo á que se ha hecho acreedor; porque sobre la compasión, sobre la piedad humana, debe ponerse siempre la consideración de los altos intereses sociales, que es preciso salvaguardar. Hay que imponer á los que faltan á ellas el respeto á las leyes; hay que imponer el respeto á la vida humana. En esto no puede haber diferencias de partido ni animadversiones personales.

Pero hay también que tener en cuenta, y no perder de vista, esas predicaciones insensatas que van sembrando en cerebros imperfectos estas semillas de crimen y de horror.

## HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las cinco de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquela.

## CUENTO

## ¡Pobre Luisa!

(Del natural.)

Nosotros, al parecer personas formales....

Tal vez hicimos mal en penetrar allí.

El público que había debió convencernos, y hacernos cuanto antes buscar la puerta.

Pero mi amigo Eduardo es como yo, un despreocupado, y ante la seguridad en nosotros mismos de que nada malo nos proponíamos realizar, penetramos resueltamente.

No tendría el local anchura mayor que la de un pasillo de casa de regulares proporciones: á un lado y otro mesas de mármol, no quedando en el centro más espacio que lo absolutamente preciso para el paso de una persona, y de perfil si la persona era gruesa.

Todas las mesas estaban ocupadas por público masculino, como si hubieran puesto en la puerta de entrada, sólo para hombres.

Más todavía; los parroquianos de aquel café instalado en punto céntrico de Madrid; debimos nosotros escaparnos de que nos pidieran la cédula personal ó algún otro documento, aunque mirándonos á la cara, la justificación era innecesaria; ó sería casualidad de hora y día.... ello es que ninguno de los parroquianos debía pasar de los veinticinco años y que todos vestían blusas, y el de mejor indumentaria, chaqueta corta, que no pareciese americana.

No sé la que recibiría mi excelente amigo al entrar allí y avanzar buscando sitio donde sentarnos; la impresión que yo recibí, fué la de recordar, para dadas vida en la realidad, escenas descriptivas de algunas novelas de Montepin, y otras de nuestro Ortega y Frías, y aun también reunión de apaches, reproducida en el cinematógrafo.

La luz, no muy brillante para ser fluido eléctrico, aparecía más oscurificada, por una densa humareda de tabaco, y tabaco ordinario sin duda, juzgando por el picor que causaba en la garganta....

Pasados los primeros momentos, hechos los ojos á ver á través de aquella nube artificial del más inocente de los vicios, y el pulmón, á respirar en aquel ambiente, pesado y nauseabundo, nos sentamos, con la venia de los jóvenes, primeros ocupantes en una de aquellas mesas, y no lejos de nosotros distinguimos un tablado, á manera de teatral escenario, y en él, como grosera imitación de artista de variedades, un muchacho con la cara manchada para que pareciese negra, pantalón bombacho, de percalina brillante, y una chaqueta roja de igual tela que los pantalones, y chaleco blanco: un negrito en carácter para la puerta de cualquier barracón de feria. Completaban el *trío*, cuatro de danzas sugestivas; dos, casi niñas; con las modalidades y picardía en el rostro de la mujer gastada en orgías.

Sus trajes demostraban con elocuente silencio lo poco que produce cierto género con pretensiones de arte, cuando llega por estos escenarios para espectáculos gratis, por el gasto que se haga. Faldas cortas hasta la tela precisa para imitar una saya; medias chaquetas, porque casi de medio cuerpo arriba, resultaría gasto de tela que pueden evitar; medias caladas, moda muy generalizada en las mujeres, poniendo puntos al rubor y ventanales á la indiscreción, mallas descoloridas más arriba de las medias y zapatos con evilla la una, y botas imperiales la otra.

Bailaban aquellas niñas, muy niñas: boleros, panaderos, malagueñas y el ya indispensable garrotín y tango.... Recordé y me pareció bien aplicada una frase con que respondió una persona parada cerca de aquel centro, y cuando nos disponíamos á entrar.

«¿Qué hay aquí?—preguntaba mi amigo Eduardo.

«Nada, señor, unos fetos mal movidos.

Habíamos llegado casi al final de

los bailes de aquella noche. Se nos acercó en seguida una camarera.

«¿Qué van á tomar? Pedimos lo que nos pareció que admitiría menos adulteración; pero esto es lo de menos.

«¿Y á mí, á qué me van ustedes á convidar?

«¿Es que aquí hay que convidar á las camareras?

«Los que no vienen de Peñacerrada....

Omito detalles. Terminaron su labor artística los de tablado, y en seguida vinieron junto á nosotros, debieron creernos personas de más posición social que los demás parroquianos....

«Tiene usted cara de bueno ¿me quiere usted convidar?, me dijo una de aquellas estrellas del arte.

«Aquí todas pedis convite.

«Usted verá, señor, si el mostrador no gana, ¿cómo nos van á pagar á nosotras? Así diciendo con el mayor desenfado, apoyó el pie sobre la silla, formando con la pierna un ángulo cerrado.

«¿Y estas señales que llevas en el brazo?

«Son golpes: cuando ya bien de día, porque aquí estamos hasta las cinco de la madrugada, y más si hay *juerga*; cuando voy á mi casa, si no llevo algunas pesetas más de las cinco que me dan en el mostrador, el hombre que vive con mi madre me golpea sin piedad; ayer me dió un pinchazo con la navaja, y me la jurado que perderé el ojo izquierdo, sino saco dinero para comprarme otro vestido...

«No lo aguantas, la dije compadecido ó indignado.

«¡Ay, señor, que ya he tomado mucho miedo!

Después de todo, estoy mejor así, que recogiendo colillas y pidiendo limosna como antes. Yo no he conocido á mi padre; pero dicen que mi padre era persona principal....

«¿Y tu madre?

«Yo no sé si ésta es mi madre, pero no he conocido otra, y cuando me patea, me dice:

«¡Si fuera hija mía!»

Simpática ó lástima; pero empecé á mirar á la niña, que ya presentaba el aspecto de una ruina, flor mustia en los primeros vendabales de la vida, y aunque me impresionaba hondamente su relato, la instaba para que me fuera contando más detalles.

Desde luego, que la convidé á la sopa número veinte, que según me dijo había ya tomado.

«Yo de mi vida, no sé nada, y aquí donde usted me vé, con sólo diecisiete años, ya soy una mujer de historia—siguió diciendo con ingenuidad la bailarina.... tengo novio; pero mi novio está contento con que yo le dé para un paquetillo de cigarros y se le doy con mermas, porque yo también fumo; y no quiera usted saber más que me parece que se pone usted triste y no quiero tener mala *pata* para nadie.... déjelo usted todo, porque para cuatro días que vivimos, no es cosa de afeitarnos.... es usted muy simpático.... Ahora voy á tomar café, ya he tomado cinco para tener contento al Sr. Sebastián....

«No, niña, no; yo te daré el importe del gasto que habías de hacer contra tu salud.

«¿Qué bueno es usted! Mi amigo Eduardo, sentado frente á mí, sostenía conversación con la otra estrella del arte.

Estuvimos en aquel centro una hora ó algo más.

«No me olvide usted, me llamo Luisa, me dijo al despedirnos la que habló conmigo.

Conté á Eduardo mi conversación con Luisa y él me dijo que la que le había dado conversación á él, fué nota más al gre.

Todavía no fuimos á dormir, y anduvimos durante algún tiempo por la calle, sin rumbo fijo.

Eran las dos de la mañana, cuando volvimos á pasar por las inmediaciones del café donde estuvimos.

Había junto á la puerta del establecimiento, un numeroso grupo de gente, dos serenos y algunos agentes de orden público.

Nos acercamos, no sin alguna curiosidad.

«¿Qué pasa, guardia?—preguntó mi amigo Eduardo.

«Lo que muchas veces, señor; una desgracia, un sujeto que ha dado una puñalada á una de las bailarinas.

«¿A quién? ¿á quién? Pregunté yo con ansiedad.

«No sé, la llaman Luisa.

«¿Y es de cuidado la herida?

«Dicen que mortal.

Nos retiramos mi amigo y yo, los dos muy preocupados.

«Vaya, hemos venido á divertirnos, y nos vamos tristes, me dijo Eduardo.

«Después de todo.... por el camino del vicio, es imposible llegar á la gloria.

FEDERICO LAFUENTE.

## NOTICIAS

En la mañana del sábado último puso fin á su vida, arrojándose al pozo existente en el patio del Hospital de la Misericordia, el enfermo Lucio Corroto Fernández, de cincuenta y ocho años de edad y natural de Navahermosa, que padecía de cataratas y ayudaba, durante la cura, á los enfermeros á sacar agua del referido pozo.

Del hecho se dió cuenta inmediatamente á la Inspección de vigilancia, y después, al Juzgado de instrucción, siendo extraído el cadáver del desgraciado Lucio Corroto, á las diez de la mañana del mismo sábado.

Escribíamos estos días acerca de los deplorables efectos que produce el calor en las mujeres, y de la frecuencia con que entró ellas ocurren esas morrocotas algaradas que alborotan la vecindad y son objeto de incómodas comedillas en el barrio.

Hoy podemos incrementar esta crónica de alborotos femeniles con uno nuevo, que disfrutaron anteanoche las escasas personas que paseaban por la plaza de Zocodover.

Pero aquí no puede atribuirse al calor el *acaloro* de las iracundas mujeres. La bronca tuvo lugar á horas altas de una noche fresca, casi fría, y en unos puestos de helados establecidos en la plaza precitada.

«Motivos de la cuestión? Rivalidades de oficio. El lector no ignora á qué grado asciende el amor propio de esas amables y modestas industriales que se toman la incomodidad de refrescarnos la sangre durante el estío.

Ello fué que por si una ú otra vendía más ó menos refrescos, ó debía su clientela á la exagerada amabilidad con que serviese, comenzaron á disputar Josefa Silla Dabarte, de cincuenta años de edad y Vicenta Navarro Nabarte, de treinta y uno, dueñas de los establecimientos de refrescos instalados en la plaza de Zocodover.

En castizo valenciano se insultaron con acritud; gritaron hasta enronquecer, llamando la atención de los transeúntes, que se paraban para oír la disputa, y cuando ya se disponían á poner en práctica sus amenazas, intervino la policía, apaciguando á duras penas la cuestión y tomando nota de los nombres de tales mujeres, para dar parte del hecho al Juzgado municipal.

Registro civil.—Día 23.—Nacimientos: María del Pilar Tordera Martínez.

Matrimonios: Martín García Rojo y Angeles de Labraña García, y Antonio Manrique Puli do y Francisca Corroto Menor.

Defunciones: Valentín Rey Gutiérrez, de cincuenta y tres años; Manuel Sierra Enasas, de cuatro meses, y Luis Jiménez Reliego, de un mes.

Día 24.—Nacimientos: Julia Galán López y Cristino Plaza Pajero.

Matrimonios: Jesús Paniagua Huecas y Salustiana Mellado Ayllón.

Defunciones: Lucio Corroto Fernández, de cincuenta y ocho años; Hermenegildo Segovia, de cuarenta y cinco y Leopoldo Blaña Sánchez, de ocho meses.

# Hotel Imperial, Alcázar, 7, TOLEDO

elegantes, habitaciones espaciales, bien amuebladas y con todas las necesarias condiciones de higiene.—Precios económicos; almuerzos y cenas por cubiertos y á la carta.—Coche de la propiedad del Hotel á todos los trenes y servicio de intérprete.

Situado á pocos pasos de la Plaza de Zocodover, el punto más concurrido de la población.—Servicio esmerado.—Comedores

HOTEL IMPERIAL GOZA DE JUSTA Y MERECE FAMA EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

En la Inspección de vigilancia se ha presentado Marcos Martínez Frías, de treinta y ocho años de edad, casado y domiciliado en el callejón del Potro, número 11, denunciando el hecho de haber sido mordido en una pierna, en la calle de la Sillería, por un perro propiedad del Sr. Martos.

En el Hospital de la Misericordia fué reconocido el expresado sujeto por el Médico forense.

En el pueblo de Aldeanueva de Escalona, un incendio ha destruido la casa del vecino de aquella villa Pedro Jiménez Martínez.

Supimos ayer la triste noticia de haber fallecido en la villa de Novés, el padre político de nuestro particular amigo el Procurador de los Tribunales don Anastasio Rodríguez, á quien acompañamos, como á toda la familia, en el dolor que les aflige.

En la mañana del sábado último compareció en la Inspección de vigilancia, D. Gregorio Sastre Lanás, de treinta y tres años de edad, casado y domiciliado en el callejón del Horno de los Bizcochos, núm. 10, denunciando que al pasar aquella mañana por la plaza de la Magdalena, le llamó D. Pablo Castellanos, que habita en la misma casa del denunciante, para manifestarle que como volviesen á disputar sus respectivas señoras, ellos habrían de verse las caras como hombres, insultando y amenazando el D. Pablo al D. Gregorio repetidas veces, y llamando la atención de los transeúntes.

La policía ha puesto en conocimiento del Juzgado municipal los hechos denunciados.

Esta tarde, á las siete, se sacará procesionalmente de la Iglesia de San Vicente, de esta ciudad, la Imagen de Nuestra Señora del Carmen que en ella se venera.

Por la Jefatura superior de Policía se interesa á todos los subordinados de provincias, la busca y detención de Mr. Hawley Harvey Crippen, y de Ethel Clara Le Neve (a) Neave, acusados de asesinato cometido en la capital de Inglaterra, remitiendo sus fotografías y nota detallada de sus señas personales.

El sábado último contrajo matrimonio nuestro particular amigo D. Martín García Rojo, con la simpática señorita Angeles de Labraña y García.

Nuestra enhorabuena á la feliz pareja, á quien deseamos una eterna luna de miel.

Ha tomado posesión del cargo de Profesor del Colegio de María Cristina nuestro particular amigo, el Capitán don José Santamaría.

Por falta de número, no pudo celebrarse ayer sesión la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo.

Según nos manifiesta nuestro corresponsal en Yepes, se celebrará en la tarde hoy en aquella importante villa una gran corrida de novillos-toros, á beneficio de una sociedad de socorros mutuos de obreros, cuyo espectáculo será pre-

sido por las bellas y simpáticas señoritas del pueblo del vino blanco.

También nos dan cuenta de la fiesta escolar celebrada el pasado viernes en el vecino pueblo de Guadamur, en la que tomó parte muy directa é importante, el Inspector provincial de Instrucción Pública y particular amigo nuestro, D. Agustín de la Puente.

La fiesta resultó solemne.

Esta tarde tendrá lugar en nuestro Circo taurino la anunciada corrida de novillos-toros.

El ganado es de bonita estampa, y á juzgar por las apariencias, ha de dar buen juego.

Esta noche, de diez á doce, ejecutará la brillante banda de la Academia de Infantería, en el paseo del Miradero, el siguiente programa:

- 1.º «Ronda» (paso doble), Echeagoyen.
- 2.º «Bien hallada» (mazurca de concierto), ídem.
- 3.º «Serenata andaluza» (capricho), Roig.
- 4.º «El Bateo» (gavotta de concierto), Chueca.
- 5.º «El 63» (paso doble), ídem.

## Desde Madrid.

(POR TELÉFONO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

### Calma política.

El día político hoy en Madrid ha sido de una completa desanimación, y hasta casi todos los Ministros han estado ausentes.

El de la Gobernación conferenció con el Presidente del Consejo, respecto á las noticias que se fueran recibiendo de la huelga de Bilbao.

### Montero á Lourizán.

Ha salido para su posesión de Lourizán el Sr. Montero Ríos, habiendo bajado á la estación á despedirle gran número de amigos particulares y políticos.

### De San Sebastián.

Noticias recibidas de San Sebastián dan cuenta del resultado de las regatas en que ha intervenido el Rey, ganando un premio en el concurso.

Hallándose en la plataforma del Club Náutico, una ola de mar arrastró cinco niños; de ellos sólo han podido salvarse dos, ahogándose los otros tres.

### El estado de Maura.

Las últimas noticias recibidas de Palma de Mallorca, anuncian que el señor Maura se halla en estado satisfactorio, no habiéndosele presentado fiebre. El Médico que le asiste no ha creído necesario levantarle todavía el apósito de la primera cura que le hizo en Barcelona el Dr. Cardenal.

Dicen también de Palma, que son muchísimos los telegramas de protesta y felicitación que recibe el Sr. Maura, incluso de salientes personalidades del extranjero.

### La juventud conservadora.

Se ha celebrado hoy en Deva la jira organizada por la juventud conservadora de Bilbao y de San Sebastián para obsequiar al Sr. Lacierva.

Al final del banquete hablaron los Sres. Allendesalazar y Lacierva, ocupándose en sus discursos, como nota principal, del atentado contra el señor Maura.

### Las huelgas.

Las noticias de Bilbao que llegan esta noche á Madrid, no son del todo satisfactorias, y, por el contrario, puede afirmarse que la huelga, lejos de ceder, se agrava.

Se han reunido los patronos y no aceptan los términos propuestos por la Junta de Reformas Sociales.

Con este motivo siguen llegando á Bilbao y la cuenca minera refuerzos militares, para garantizar el orden y evitar las coacciones.

La tranquilidad es, hasta ahora, aparente, pero completa.

La huelga de Santander no parece difícil conjurarla.

El Gobernador ha llamado á su despacho á los representantes de los patronos, aconsejándoles que procuren llegar á un acuerdo, ya que los obreros aparecen en las mejores condiciones para poder llegar á él.

### El autor del atentado.

Resulta ahora que Posa, el autor del atentado contra Maura, á pesar de su juventud, tiene historia, y se recordaba que este joven, en Barcelona, atentó en una ocasión contra un periodista, por atacar á los elementos revolucionarios.

Hoy han sido puestos en libertad la madre y un hermano de Posa.

### Toros.

Los Miuras lidiados esta tarde en la plaza de Toros de Madrid, han resultado regulares y nada más. *Pepele* ha estado regular; *Cocherito*, mal. Con éste hubo una bronca, por haberle dicho al público que era un grosero; el público le correspondió á la fineza con una pita fenomenal.

Suprimimos algunos puntos de la conferencia dada por nuestro Corresponsal, porque cruces de hilos, y no sabemos qué otras causas de linca, nos han hecho sufrir varias interrupciones; pero de cualquier manera, apuntado queda lo de más interés recogido en la conferencia.

## OCASIÓN

Finca que produce cuarenta pesetas mensuales, susceptible de producir mucho más con poco gasto, se vende en buenas condiciones.

Para tratar de ella, Hombre de Palo, 17, Bufete del Letrado don Federico Lafuente.

## MURMURACIÓN

—¿Que si estuve?... Yo no falté, voy á todas las verbenas, y á la del Carmen, pues dígo! La Virgen es cosa nuestra; En mi casa hay cuatro estampas que me dá gloria de verlas. —También los marinos son Devotos de la Carmela. —Pues por eso

—No comprendo, —Pues la cosa es clara, Tecla, Hemos tonido la barca Por debajo de la huerta. No será de mar mi hombre; Pero es de río y de pesca, Y sigo mi relación, En eso de la verbena. Estuvo muy animado El público en la plazuela, Ya se sabe que la música Es lo que más nos alegra, Y está bien, y que se oiga Porque para eso la llevan; Pero hay descansos y, nada, Cuando suena y si no suena, Ves mucha gente en la plaza Y á nadie ves en la Iglesia. Cuando yo estuve, la Práxedes Estaba reza que reza Porque se case Liborio Aun sin tener dos pesetas, Y es que la chica... me callo, Que bien puede ser que sea Calumnia que la levantan... Y á lo que te digo, ella, La madre de la Camila Y dos señores de fuera Había en el templo, y pienso, Y que lo pienso con pena, Que no se hacen cargo muchos Que ya que van á la fiesta, Lleven dentro alguna mija De fervor y reverencia. —Chica que hablas como un libro. —Pues si yo supiese letra. F

Taller de Carpintería de Andrés Moreno Martínez.

Cuesta del Águila, 17.—Toledo. (Junto al Hotel Castilla.) Se construyen toda clase de obras de Carpintería, y se compran y venden puertas y ventanas.

## MOTORES DE GAS POBRE

LOS MÁS BARATOS, LOS DE MENOR CONSUMO  
LOS MEJORES

Máquinas de vapor y calderas.—Motores eléctricos y dinamos.—Máquinaria para todas las industrias.—Instalaciones para riegos.—Máquinaria y herramientas para minas, accesorios, tuberías de hierro, goma y lona, herramientas para talleres y fábricas.

**GODINEZ, MORENO Y C.<sup>a</sup>, Ingenieros**  
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 44—MADRID  
ALBUERA, NÚM. 2—SEVILLA

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS

## Academia de Idiomas

dirigida por Don Vicente Tormo  
*Cristo de la Luz, 10.*

FRANCÉS é INGLÉS, hablado y escrito.

Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc.—Inter-nado.

Pídase reglamento.—Enviase gratis.

En el Establecimiento de objetos de escritorio de José María Fernández, calle del Comercio, núm. 6, se admiten toda clase de encargos de trabajos tipográficos para la Imprenta Moderna.

VACUNA SUIZA  
SUERO ANTIDIFTERICO  
SUERO ANTIESTREPTOCOCICO

Eficacia garantizada; únicos que cada tres meses son devueltos al INSTITUTO SUEROTERAPICO-GRENOBLE-ISE-RE (Francia), para ser cambiados por otros recientes.

Todos los Médicos saben que los sueros medicinales, pasado cierto tiempo, pierden actividad, acabando por ser nocivos.

Remesas por correo, previo envío de su importe.

FARMACIA DE SANTOS  
Plata, 23.—Toledo.

GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA.

Tuve bastante fuerza para contenerme ante aquella revelación y la sonrisa no abandonó mis labios.

Lord Edgwill, llegó: Nos saludamos como antiguos amigos. Después, pidiendo permiso al coronel, me aproximé al oficial inglés y le pedí que me oyera algunas palabras en sitio reservado.

Lord Edgwill, me siguió.

—Milord—le dije—mañana termina el armisticio y ya no nos podremos ver.

—¿Y?...—contestó con flemma.

—Vos me quitásteis á Modesta.

El inglés se sonrió.

—Habréis comprendido que necesito vuestra vida.

—Estoy pronto; pero no hay duelo sin testigos.

—¿Y cuándo no se tienen?

Dos jóvenes oficiales franceses pasaban. Acerquéme á ellos y les dije:

—Señores, queréis servirnos de testigos á Milord y á mí?

Aceptaron.

Era casi de noche y se aproximaba la hora en que yo había de volver á mi campamento.

No teníamos, pues, tiempo que perder.

Encontramos á alguna distancia de las trincheras un lugar aislado.

Lord Edgwill tenía, como yo, su espada al cinto.

Nos batimos, y aunque los oficiales franceses quisieran dar por terminado el lance á la primera sangre, nosotros continuamos, y el inglés y yo rodamos por el suelo pañados en nuestra sangre.

Estoy solo con mis soldados; cosacos todos que no saben una palabra de francés, que apenas hablan el ruso y que no se atreven á dirigirme la palabra como no sea para hablarme de asuntos del servicio.

En seis meses no he ido una sola vez á la población.

Me había llevado libros, pero los he leído ya todos varias veces.

Al marchar de París me había provisto también de colores y pinceles; he copiado ya todos los paisajes de las cercanías, he acabado una caja de colores y termino al fin haciendo lo que todos los oficiales que están como yo en un punto solitario: bebo, fumo y sueño.

He olvidado á la bailarina que fué causa de la muerte de lord Edgwill, pero me acuerdo de París.

Muchas mañanas, cuando el frío no es muy intenso y el tiempo es claro, voy á sentarme sobre una roca, siguiendo con la vista los buques que pasan á lo lejos y enviéndoles un saludo cuando doblan el cabo hacia el sud.

Aquellos barcos pasarán por la mancha sin darme, divisarán las costas francesas y les encargo mentalmente que lleven mi recuerdo á los amigos que allí he dejado.

ron por un momento París y miraron con curiosidad á su camarada.

—Contadnos, pues, esa historia—dijo el príncipe Kimski.

—Con mucho gusto—respondió el capitán Paul—únicamente os prevengo que voy á empezar mi relación por un recuerdo de Crimea.

—¡Ah, bah!

—Y hablaros desde el principio de Sebastopol.

—Empezad—dijo el príncipe—ya os escuchamos.

—¿Vos, conde Artoiff—dijo el capitán—estuvisteis como yo en Sebastopol?

—Efectivamente, estuve y fui herido en el *Mancion vert*, tan gravemente que durante un mes me lo pasé en las ambulancias.

—Entonces recordadéis que, durante nuestro sitio, había muchos armisticios de 24 y 48 horas.

—Lo recuerdo perfectamente.

—En estos armisticios solíamos ir á las trincheras á beber champagne con los oficiales franceses.

—Pero nunca con los ingleses.

—¡Oh, nunca—y el conde Paul manifestó con un gesto su odio á Albión—yo ha-

## Droguería y Perfumería de Julio González y Hermanos.

Gran surtido en pinturas, esmaltes, barnices, tubos de colores al óleo para pintura artística, pinceles y pastillas para acuarela.  
Ortopedia, gomas, específicos, drogas de todas clases y productos químicos para las artes y la Farmacia.  
Perfumería fina de las mejores marcas.  
Depositarios de las acreditadas placas fotográficas *Scheiussner*, extrarápidas, muy limpias, fáciles de manipular y de excelentes resultados siempre.  
Son las más económicas. Véanse nuestros precios:

Placas de  $6\frac{1}{2} \times 9$ , á pesetas 1,40 la caja.  
de  $9 \times 12$ , á 2,50  
de  $13 \times 18$ , á 4,00  
de  $4^{\circ} \times 10^{\circ}$ , á 1,40

Máquinas fotográficas, propias para principiantes, desde 11 pesetas.  
Placas Lumière, películas, postales y papeles sensibilizados de todas clases y medidas.  
Reveladores y viro-rijadores.  
Prensas, cubetas, embudos, filtros, escurridores, copas graduadas, linternas para laboratorio, tripodes, cartulinas y toda clase de accesorios y productos fotográficos, á precios sumamente económicos.  
Visítad esta casa.—Calle de Garcilaso de la Vega, 1 y 3.—Toledo.

La Madrileña.  
ZAPATERÍA

Hombre de Palo, 2.—Toledo.

Todo se vende barato —en esta Zapatería, —desde el más tosco zapato —al calzado fantástica. —Clase buena, claro está, —por fuera y por el revés, —aquí á ninguno se da —el timo del portugués. —¡Qué zapatitos, un sueño! —no le supera ninguno, —hacen hasta el pie pequeño —calzando un cuarenta y uno.

Hemos competido con las tres *BES* en la venta: BUENO, BONITO Y BARATO

## Celedonio Cruz.

Bolsos y cestas maletas para viajes.

Mecedoras de lona y rejilla.

Camas de madera y hierro.

Cuadros, espejos, baúles, jaulas, plumeros y bastidores para bordar, etcétera, etc.

Muebles de todas clases y gustos.

Comercio, 19 y Corderías, 14.  
Teléfono 136.

## ¡Labradores, hortelanos!

Para que tengáis buenos rendimientos en vuestros sembrados, hay que comprar semillas en casa de

## GARIJO

Fábrica de cordelería, calzado, alpargatas, harinas y granos de todas clases. Comida para los pajaritos.

¡Señoras, á comprar cordeles para toldos y persianas y de todo para fabricarlos!

Zocodover, 10.—Toledo.

(JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL)

## Colegio

de

## Nuestra Señora del Consuelo.

Incorporado al Instituto General y Técnico.

1.ª y 2.ª enseñanza.

Menores, 14.—TOLEDO

Director:

D. Zacarías de San Vicente y Arce.

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

Reglamentos y prospectos gratis.

TIMBRES CAUCHUC  
á precios increíbles.

	Pesetas.
Caja bolsillo con iniciales enlazadas.....	0,50
Medallón niquelado, sello cuatro líneas.....	4,00
Caja fina bolsillo.....	4,00
Relojes bolsillo con sello á.....	4, 5, 6 y 8,00
Caja bolsillo con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido profesión y señas.....	1,50
Lapicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello laere.....	2,00
Fechadores valederos por diez años.....	2,00
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea hasta cinco centímetros de largo.....	1,00
Con dos líneas.....	1,50
Cada línea más.....	0,25
Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados.....	3,00
De 16 á 20 centímetros cuadrados.....	3,50
Polynom.—Aparato que lleva las ocho fórmulas: Recibí.—Conforme.—Sin gastos.—Impreso.—Pagado.—Anulado.—Certificado.—Copiado.....	4,00
Tip-Top, aparato automático con sello.....	2,50
Imprentillas de mano con pinzas, tompón y componedor á.....	2,50, 5, 10, 20 y 25,00
Tompones perpetuos á.....	1, 1,50, 2 y 2,50
Numeradores automáticos desde.....	35,00

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos. Frascos tinta á 0,50 pesetas y enviando una peseta en sellos, se manda la fórmula para hacerla.

Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc., etc.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0,25 pesetas.—El Caucho que sirve esta casa es de primera.

Faltan representantes, escribir con sello para contestar.

Contesto siempre y doy presupuestos de todo, enviándome sello para el franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó en sellos de 15 céntimos á

LAUREANO ECHEVARRÍA

Carretas, 17, 1.ª, 2.ª.—BARCELONA

Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.

Pídanse tarifas gratis.

## Justo Villarreal.

Procurador de los Tribunales.

Misericordia, 9, principal

(Casa de Mesa.)

Teléfono 240.

Toledo.

## Taller de Encuadernación

de

## Santiago Torres.

Plaza del Salvador, 4.

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases y tamaños.

Gutenberg,  
Imprenta  
Moderna

Trabajos tipográficos de todas clases en negro y en colores.

Impresión de libros, con pagos al contado y á plazos.

Tarjetas, membretes, circulares, prospectos, esquelas de funeral, recordatorios, etc.

Modelados de todas clases, ajustados á las disposiciones legales vigentes para Ayuntamientos y particulares.

Despacho permanente, es decir, día y noche.

Encargos por correo, telégrafo y teléfono.

Plaza de las Capuchinas, núm. 2

Teléfono—89. Toledo.

bía hecho el viaje directamente de París á Sebastopol, pasando desde luego por Moscú.

Entonces yo, como vosotros, sólo amaba á París y sólo vivía para París.

Además, acababa de experimentar una violenta pasión amorosa.

La linda Modesta de la Opera me había disipado, en dieciocho meses, tres aldeas y mil quinientos siervos.

Una mañana, que como ordinario iba yo á adorar á mi amada en el templo que le había levantado en los campos Eliseos, encontré el templo vacío.

El ídolo había desaparecido.

Un inglés me lo había robado.

¿Quién era ese Inglés?

La policía puesta en movimiento no pudo decirme su nombre; ni siquiera averiguar el camino que había tomado.

No se muere uno de amor.

Sin embargo, yo había querido matarme; pero la razón vino en mi ayuda y la declaración de guerra me obligó á dejar á París.

Mi corazón sangraba aún.

Creo que hubiera desertado de las filas por uniforme á Olimpia.

Un día de armisticio me dejé conducir

—Y....

—Era aquél un soldado de fortuna, un plebeyo ennoblecido por el esfuerzo de su espada.

—Sospecho—dijo el príncipe Kimski—que os encontrarais otra vez, en la brecha de Malakoff.

—No. Ya sabéis cuál fué la suerte de Sebastopol. Algún tiempo después se hizo la paz, y yo volví á Petersburgo, mientras el teniente Meriaded se marchaba á Africa con su regimiento. Nos despedimos estrechándonos la mano y prometiéndonos volver á vernos.

—¿Y lo hicisteis?

—Sí y no.

—¿Cómo es eso?

El conde Pablo sonrió con tristeza.

—Caballeros—dijo—aquí principia la historia misteriosa que me propongo referiros. Si me lo permitís, voy á trasladaros á las islas de Aland.

El auditorio del conde Pablo escuchaba cada vez con más atención.

El conde siguió diciendo:

—Ya estamos en las islas de Aland.

La guarición que tengo á mis ordenes está encerrada en un pequeño fuerte construido á la orilla del mar.

II

El conde Pablo continuó diciendo:

—Yo había matado á lord Edgwil.

—¿Y vos?—preguntó el conde Artoff interrumpiendo al narrador.

—Yo quedé desvanecido; cuando recobré el conocimiento estaba acostado en la tienda de uno de nuestros testigos. Durante dos meses estuve entre la vida y la muerte, no pudiendo entrar en Sebastopol hasta que se concedió otro armisticio.

—¿Y el teniente os habrá cuidado bien? —Como si hubiese sido su hermano. Sin él es seguro que hubiera muerto.

—¡Ah! —Ahora bien, señores; ¿sabéis á qué me propongo ir á parar?—añadió el conde Pablo.

—Seguramente que no.

Mi salvador se llamaba el teniente Meriaded.

—Nombre singular!

—Un apellido bretón, señores.

fuera de la población, sobre las trincheras, y fui á estrechar la mano del coronel francés, marqués de L...., con quien yo estaba unido en París por gran amistad.

El coronel, perfecto caballero, me recibió con una irreprochable cortesía y nos ofreció un *lunch* improvisado.

—Señores—nos dijo él—yo ya sé que no tenéis mucha simpatía á los oficiales ingleses: por eso, únicamente á uno he invitado, y éste es casi francés; pues en París ha pasado su vida. Quién sabe si lo conocéis, es lord Edgwil, capitán del 10 de *highlanders*.

—Efectivamente, yo lo conozco—contesté yo—hemos cenado juntos muchas veces en el Inglés.

—¿Hará más de dos años!

—Es posible.

—Sí, porque tuvo que abandonar á París precipitadamente, con una bailarina, hace 26 meses y han recorrido juntos el Oriente.

Me estremecí á estas palabras como un caballo de batalla á los sonidos de los clarines.

El marqués continuó, sin fijarse.

—Una linda joven, era por lo demás aquella Modesta, aunque no valia los sacrificios que hizo por ella lord Edgwil.